

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковригиной Т.А. «Управление социальным развитием региона Арктической зоны Российской Федерации (на примере ЯНАО)», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – Социология управления

Представленная Ковригиной Т.А. диссертационная работа затрагивает наиболее важные аспекты социального развития Арктической зоны России. Специфика арктических регионов, их уникальность с точки зрения природных ресурсов и климата, необходимость учета интересов проживающих там народов и ведущих свою деятельность добывающих компаний делает объект исследования значимым с научной точки зрения. За выбранной автором темой прослеживается не только попытка всестороннего анализа социальных проблем регионов Арктической зоны, но и поиск путей их решения.

В первой главе диссертации автор проводит подробный анализ отечественной и зарубежной научной литературы, что позволяет убедительно обосновать методологию исследования социального развития через элементы социального качества. На основе междисциплинарного подхода Ковригиной Т.А. удалось раскрыть содержание понятия «социальное развитие региона», что характеризует работу автора как теоретически значимую и обладающую научной новизной.

Ковригина Т.А. также выделила основные элементы системы управления социальным развитием региона, раскрыла факторы, оказывающие влияние на эту систему, и предложила показатели и индикаторы, позволяющие оценивать состояние социального развития в регионе. В данном контексте внимание автора сосредоточено на социальном качестве как субъективном индикаторе данной системы. Такой подход, безусловно, вызывает научно-практический интерес.

Во второй главе автором проанализировано современное состояние регионов Арктической зоны Российской Федерации, исследован отечественный и зарубежный опыт управления социальным развитием арктических регионов. Проведенный анализ позволил диссертанту обозначить проблемы в социальной сфере регионов Арктической зоны, выделить принципы управления их социальным развитием. Далее автор закономерно переходит к идентификации социальных проблем в ЯНАО, определению приоритетных направлений в управлении социальным развитием округа.

В третьей главе Ковригина Т.А. проводит социологическое исследование, включающее контент-анализ Интернет-СМИ и официальных сайтов муниципальных образований ЯНАО, а также социологический опрос населения округа. Исследование позволило получить оценки жителей относительно развитости состояния элементов социального качества в регионе. В результате автором была сформирована модель системы управления социальным развитием арктического региона, в которой выделены элементы, функции и взаимосвязи. Кроме того, диссертант определяет основные направления реализации мероприятий в рамках данной модели, являющейся наиболее значимым результатом диссертационного исследования, имеющим прикладной характер.

Несмотря на общую положительную оценку работы, к отдельным недостаткам можно отнести следующее:

1) результаты контент-анализа полностью не раскрыты: автор говорит о позитивных формах реализации элементов социального качества, но подробно не описывает их;

2) сами мероприятия в рамках модели системы управления социальным развитием арктического региона также не получили отражения в тексте автореферата.

В целом знакомство с авторефератом дает основание заключить, что диссертационное исследование Ковригиной Т.А. выполнено на высоком профессиональном уровне. Обоснованность научных результатов не вызывает сомнений, а положения, выносимые на защиту, соответствуют требованиям к новизне. Работа имеет не только теоретическое, но, безусловно, и практическое значение.

Таким образом, можно утверждать, что диссертация Ковригиной Т.А. является законченной научно-квалифицированной работой, выполненной в соответствии с требованиями пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – Социология управления.

Доцент кафедры связей с общественностью
и журналистики ФГБОУ ВО «Оренбургский
государственный университет»,
кандидат социологических наук



А.А. Ефанов

15.10.2017 г.

460018, г. Оренбург, пр-т Победы, 13

Тел.: +7 (3532) 37-24-63

E-mail: yefanoff_91@mail.ru

